



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biurul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Din suferințele Bisericii.

(Urmare)

Evreii, ura și pizma lor față de religionea creștină o-au dovedit prin restignirea lui Hristos, uciderea cu pietri a sfântului Ștefan și omorirea sf. apostol Iacob. Însă cu mult mai tirane și îngrozitoare au fost prigonirile, ce în contra Creștinilor le-au pus la cale păgânii. Aceste prigoniri, cari au durat aproape 300 ani, se pot grupa la 10 perioade.

1. Împăratul tiran *Nero*, care a poruncit să se ucidă mama și soția sa, fratele și învățătorul său, în mânia sa pătimasă a ordonat să se aprindă cetatea Roma și învinuind cu acest fapt păcătos pe nevinovații Creștini, a pornit în contra lor în anul 64 (după nașterea lui Hristos) cea mai înfiorătoare goană. Creștinii au fost cusuți de vii în piei de animale, și scăldați în rășină au fost aprinși. Pe acestea vremuri au suferit moarte de martir sfinții apostoli Petru și Pavel, cel dintâi s'a restignit pe cruce cu capul în jos, iar sfântului Pavel — fiind cetățean roman — i s'a taiat capul.

2. În anii 81—86 după Hristos, împăratul *Domitian* a prigonit pe creștini din cauză, că se temea că cutareva din familia lui David îl va despoia de tronul împărătesc. Luând

însă știre, că rudeniele lui Isus sunt foarte sarace, a părăsit acest gând. La porunca lui, Clemente Flaviu senator, pentru că s'a făcut creștin, — a fost omorât. Tot pe aceasta vreme sf. evanghelist Ioan a fost alungat pe insula Patmos.

3. Împăratul *Trăian* (98—117). La sfatul locuitorului său Plinius, a dat ordin, că nu trebuie a-i urmări pe creștini, dar dacă vor fi acuzați și nu se vor lepăda de credința creștină, să se ucidă fără cruțare. În aceasta perioadă a suferit moarte de mucenic moșneagul sf. Ignățiu, episcopul Antiochiei. După puține întrebări, la cari trebuia să răspundă înaintea împăratului, a fost osândit la moarte. Târât în drumul spre Roma, fu întimpinat cu cea mai smerită cinste din partea mulțimei Creștinilor. Ajuns în Roma a fost aruncat în mijlocul leilor sălbatici și sfâșiat de aceștia în arena circusului.

4. Sub împăratul *Marc Aurel* (161—180), creștinii din Galia și Azia mică au îndurat multe și grele suferințe. Creștinul, care nu voia să jerească idolilor era chinuit, sbicuit și belit de viu și dacă pe lângă toate acestea remănea statornic în credință, era judecat să fie fript în foc, să se lupte cu fiare sălbătice și altele asemenea acestora. În acest mod a sângerat bătrânul Fotinus episcop de

Vienne și Lyon și tinera femeie Blandina, carea nevrând să jertfească idolilor a fost legată de un taur sălbătăcit și târâtă până și-a dat sufletul. În această perioadă a fost jertfit în Azia mică sf. Policarp învățăcelul sfântului apostol Ioan. Judecătorul păgân provocându-l să blesteme pe Hristos, acest sfânt episcop îi răspunde: „Optzeci și sese ani, de când slujesc pe Hristos, nici când nu mi-a făcut nici un rău, cum aş putea dară să blastem pe Acela, care m'a mântuit”. Vrând apoi călăii să-l lege, le-a spus: „Nu este trebuință de aceste funi, căci Acela, care m'a judecat a fi vrednic de flacări, a bună seama imi va da putere și curaj pentru a suporta chinurile lor.” Lăudând pe Dumnezeu cu rugăciuni de mulțumită, pășește cu curaj pe rogul aprins. După ce însă focul nu s'a prins de el, a fost ucis cu un pumnal.

(Va urma)



Crucea făcătoare de minuni din Limpias.

Traducere de P. Birlea.

(Urmare)

Trei vindecări miraculoase

D. Vicente Rodriguez Mirando preot de 67 ani în Castro-Urdiales, bolnăvicios, se vizitase prin Doctorul vestit D. Iose Noveda. Doctorul acesta renumit în 29 Septembrie 1919 scrie în gazeta „Diario Montanes” următoarele.

În Dumineca trecută am fost chemat urgent la preotul D. Vicente Rodriguez, mi-sa adus la cunoștință cumcă preotul a fost lovit în biserică de apoplexie (gută). M'am grăbit, Șe-dea într'o bancă încovoiat de spate

l'a ajuns apoplexia. Măinile și picioarele nu și-le a putut mișca. Asemenea și partea de-a stânga a obrazului, gura i-sa sgârcit spre dreapta, pentru aceea cu greu putea vorbi. Era la sine.

Oare ce erau întâmplările antercedente? În ziua aceea s'a sculat des de dimineață, ca ori-și când. Apoi a prins a mărturisi în biserică Sanlose, mai târziu în societatea unui alt preot, a mers la alta biserică, unde încă a voit a mărturisi. Înainte de toate a șezut în banca aceasta, a meditat despre cele 5 răni a lui Isus. Nu peste mult a fost lovit de apoplexie. Câțva credincioși au observat nenorocirea, au raportat Dlui D. Cezar și pe bolnav l'au dus în sacristie.

Am dispus ca săl ducă pe bolnav acasă. I-am recomandat ceva medicină, și puțin masaj.

Nu-i mirare că D. Vicente om cu credință tare, catolică, cu ocazia aceasta cugetând că este pe sfârșit, cu rugăciuni evlavioase, s'a rugat către Dumnezeu. Mi-a spus, cumcă fotografia Santo-Hristo de Limpias a scos-o înainte și pe mâna și laturea lui atinsă de apoplexie a așezat-o, cu inimă plină de dureri s'a rugat: „O Dumnezeule! De 40 ani zilnic meditez despre ranele Tale, despre S. Maica Ta! *Indurâte Doamne spre servul tău. Nu mă lăsa la bătrânețe Doamne, dar nu voia mea, ci a Ta să fie!*”

Apoi 5-10 minute a adormit. Când s'a trezit, s'a simțit pe deplin sănătos. Apoplexia, mâinei, picioarelui și a feței cu totul a dispărut.

După amiazăzi când l'am cercetat, am putut constata, cumcă s'a vindecat pe deplin, în mod supranatural.

De 49 ani sunt medic, sub praxa mea medicală am întimpinat multe

faze a apoplexiei, dar nici odată n'am experimentat cumcă apoplexia pe o lature, care s'a ivit din sângerarea cre-ului, așa repentin, să dispară.

Știu bine cumcă sunt apoplexii vindicative, și iară sunt incurabile, ceace în raportul prezent nu pot detaila.

Apoi ceace pot dovedi, e că nici odată n'am auzit sau cetit despre vindicarea așa repentină a apoplexiei, nici n'am constatat.

Apoplexia de partea stânga, care este rezultatul sângerării a cre-ului capului, în cinci minute să dispere la nu individ, care suferă de stricare de sânge este minune, și pe toți îi surprinde.

Numai pūtere supranaturală, poate fi ce dispune cu toate țăriile și uneltele ale naturei, spre iveala minunei, ceace până în zilele de azi, înaintea științei omenimei e imposibilă, ca pe cale naturală să se ivească. Dr. Iose Naveda.

(Va urma)



Cartea Catolica a Sfântului apostol Iuda*.

(Ap. Iuda 19. Iunie.)

Iuda sluga lui Isus Hristos și fratele lui Iacob; chemaților celor sfințiți întru Dumnezeu tatăl și de Isus Hristos păziți: milă vouă, și pace și dragoste să se inmulțască. Iubiților toată nevoința având a vă scrie voua despre mântuirea voastră cea de obște, am socotit a fi de lipsă să vă scriu să vă indemn s'ă luptați vitejeste pentru credința cea dată sfinților odată.

Căci au intrat niște oameni, de mult mai înainte rânduiți spre aceasta osândă, fără frica lui Dumnezeu, cari schimbă darul Dumnezeului nostru întru spurcăciune, tăgăduesc pe singu-

rul Stăpân și Domn al nostru Isus Hristos. Dar eu vreau să vă aduc aminte, știind și voi aceasta odată, că Domnul, după ce a scos pe popor din pământul Eghiptului, mai pe urmă pe cei ce nu au crezut i-a pierdut.

Și pe ingerii, cari nu și-au păzit deregătoria sa, ci și-au lăsat lăcasul său, îi ține supt negură spre judecată zilei celei mari cu legături veșnice, precum Sodoma și Gomora și cetățile cele dimprejurul lor, cari întru acelaș chip curviau și umblau în urma altui trup, sunt puse întru pildă, luând judecata focului de veci.

Asemenea și aceștia visuri văzând trupul își spurcă, și domnia o desprețuiesc. și mărirea o hulesc. Iară Mihail arhangelul când a grăit cu diavolul pricindu-se pentru trupul lui Moise, nu a cutezat să aducă judecată de hulă, ci a zis: „cerce-te pe tine Domnul!“ Înșă aceștia câte nu știu hulesc, și câte după fire ca niște dobitoace fără de minte știu, întru acelea se spurcă.

Vai de cei ce au umblat în calea lui Cain, și întru inseciune cu plata lui Balaam s-au vărsat, și întru împotrivirea cuvintelor lui Core au pierit.

Aceștia sunt rușinea întru pomenile voastre, împreună cu voi măn-când, fără nici un cumpăt îndopându-se, nori fără de apă, cari se poartă de vânturi, copaci tomnateci neroditori, de două ori morți, desrădăcinați, valuri de mare fără de liniste spumegându-și rușinile sale, stele rătăcitoare, cărora în veci li-se ține negură întunerecului.

Și a prorocit de aceștia și Enoh cel al șaptelea dela Adam, zicând: iată va veni Domnul cu mii de sfinți săi să facă judecată împotriva tuturor, și să pedepsească pe toți cei fărădelege pentru toate faptele păgânătății lor, care le au făcut, și pentru toate cuvintele lor cele iuți, cari le-au grăit împotriva lui păcătoșii cei fărădelege“.

Aceștia sunt cârtitori tânguitori cari umblă după poștele sale, și gura lor graeste cele trufașe, mirându-se de fețe pentru vre-o dobândă.

* Nu vânzătorul, ci fratele lui Iacob cel mic.

Iară voi, iubiiților, aduceți-vă a-minte de cuvintele, cari s-au zis mai înainte de apostolii Domnului nostru Isus Hristos, pentru că au zis vouă, că în vremea de apoi vor fi batjocoritori, cari vor umbla după poftele sale cele fără de lege. Aceștia sunt cari se osebesc pe sine și sunt trupești, neavând spirit.

Însă voi, iubiiților, întru preasfânta credința voastră zidindu-vă, și Spiritului Sfânt rugându-vă, pe voi înșive întru dragostea lui Dumnezeu să vă păziți, așteptând mila lui Domnului nostru Isus Hristos spre viața de veci.

Și pe unii, cari se îndoiesc, să-i miluiți, pe alții cu frică să-i mântuiți, răpindu-i din foc, și pe alții miluiți-i cu frică, urând și haina cea spurcata de trup.

Iară celui ce poate să vă păzască pe voi fără de păcat, și ne spurcați să vă pună înaintea feței mării sale întru bucurie, unuia preaînțeleptului Dumnezeu și Mântuitorului nostru prin Isus Hristos Domnul nostru slavă și mărire, stăpânie și putere mai înainte de toți vecii; și acum, întru toți vecii. Amin.

(Noul testament.)



Vizitațiune canonică. Bunul nostru arhipăstor Preasfințitul Episcop Iuliu al Gherlei cu începere din 13 Iunie crt. va vizita parohiile remase încă neinspectate din

distr. protop. al Gherlei și Cațâu precum și celea din districtele Olpret și Surduc. Terminând cu vizitațiunea, pe zilele 28—29 Iunie va fi la Sfânta Mănăstire a Bixadului, unde cu ocazia pelerinajului împreună cu sărbătoarea sf. Apostoli Petru și Pavel va împărtăși mulțimei credincioase cuvântul de mângâiere și dragoste a Evangheliei. Dorim neobositului nostru Părinte — Arhiepiscop deplină sănătate în acest drum de apostolie și I-i cerșim de sus belșugul darurilor cerești peste munca ce o pune întru mântuirea sufletelor.

Inspectiune episcopală. Suntem informați, că Presf. Sa Episcopul Dr. Iuliu Hossu pe sărbătoarea nașterii Preac. F. Maria va sosi la Mănăstirea noastră din Moisei, cu care ocaziune va vizita și acelea parohii din vicariat, cari au ramas a fi inspectate pe un termen mai ulterior.

Curent imbucurător. De un timp în coace observăm cu multă îndestulare sufletească o râvnă sfântă între fetițele Maramureșului spre a îmbrățișa o viață mai desăvârșită, claustrală. Încrestăm aici, că la claustrul maicelor din Obreja deja se găsesc ca candidate din parohia Breb: Paraschiva Tăut, Axene Hotea, Maria și Paraschiva alui Ioan, din Berbești: Ileana Popoviciu, din Hoteni: Ioana Hotea, Ileana Hotea și Eudohia Tepei, iar în săptămâna aceasta tot din Hoteni au plecat la același claustru: Anuța Hotea și Ileana Hotea.

Maica sfânta sa le ocrotească în propusul lor evlavnic, ca acest paș de începătură să le fie desăvârșire sufletească, ca prin pilda vieții și munca lor patrunșă de jertfire de sine să fie spre îndreptare și folosul sufletesc și a altor ființe gingașe.

Calendar săptămânal.

13—19 Iunie 1926.

13. Duminică III. după Rusalii. (Ev. d. Mateiu 6.22.) M. Achilina și Trifilie.
14. Luni. Pr. Eliseu, P. Metodie.
15. Marți. Pr. Amos
16. Miercuri. P. Tihoni Episc. Amathunței
17. Joi. SS. MM. Manuil, Savel, Ismail
18. Vineri. M. Leontie cu cei impr. cu dânsul.
19. Sâmbătă. S. Ap. Iuda.